



5. Ερώτηση: Η απελευθέρωση των αγορών έχει εξαγγελθεί κατά καιρούς από την κυβέρνηση. Όλοι όμως οι διεθνείς οργανισμοί και η Ευρωπαϊκή Ένωση παρατηρούν ότι πολύ λίγα πράγματα έχουν γίνει στην κατεύθυνση αυτή. Γιατί δεν προχωράει η απελευθέρωση της αγοράς τηλεπικοινωνιών και ενέργειας;

Απάντηση

Η απελευθέρωση των αγορών ήταν μια στρατηγική επιλογή για την κυβέρνησή μας. Από την πρώτη στιγμή εργαστήκαμε συνειδητά πάνω σε αυτό. Η απελευθέρωση των αγορών συμβάλλει στην ενίσχυση του ανταγωνισμού. Πέφτουν οι τιμές. Βελτιώνεται η ποιότητα των παρεχόμενων υπηρεσιών. Ωφελούνται οι καταναλωτές. Ωφελείται όμως και η οικονομία στο σύνολό της, γιατί γίνεται πιο ανταγωνιστική.

α) Τηλεπικοινωνίες

Στον τομέα των τηλεπικοινωνιών, κλείσαμε την ψαλίδα με την υπόλοιπη ΕΕ πολύ γρήγορα. Σε όλη την Ελλάδα πλέον υπάρχει αξιόπιστη τηλεπικοινωνιακή υποδομή, άμεσα διαθέσιμη στον καταναλωτή και σε λογικό κόστος. Πριν μερικά χρόνια, για να βάλει κάποιος στο σπίτι του τηλέφωνο γρήγορα έπρεπε να το αγοράσει από κάποιον άλλον. Σήμερα, μέσα σε 5 ημέρες από την αίτηση, έχει το τηλέφωνο εγκατεστημένο στο σπίτι του ή την επιχείρησή του.

 Πέρυσι, δόθηκαν 38 άδειες για να αναπτυχθούν δίκτυα τηλεφωνίας σε όλη την Ελλάδα, ενώ έχουν δοθεί άλλες  260 για την παροχή ειδικών τηλεπικοινωνιακών υπηρεσιών. Εταιρείες όπως η Infoquest, η Lannet, η Teledom, η Greek Telecom, η Vivodi, η Intra-connect, η Forthnet και άλλες, παρέχουν υπηρεσίες σταθερής τηλεφωνίας.

Παράλληλα ο ΟΤΕ, αναδεικνύεται ισχυρός παίκτης στην Ευρώπη, ιδιαίτερα μετά την κρίση στις περισσότερες εταιρείες του κλάδου τα τελευταία δύο χρόνια. Γενικότερα, στον τηλεπικοινωνιακό τομέα αναδεικνύεται ένα νέο σύνολο

επιχειρηματιών, που αποκτούν τεχνογνωσία και θα πρωτοπορήσουν στην ευρύτερη αγορά των Βαλκανίων και της ΕΕ.

Όσο για την κινητή τηλεφωνία, όλοι γνωρίζουμε πόσο έπεσαν οι τιμές μόλις μπήκε στην αγορά και τρίτος παροχέας, η Cosmote, ενώ αναμένεται να μπει στην αγορά και 4^{ος} παροχέας, η Infoquest.

Εδώ θέλω να σημειώσω ότι η απελευθέρωση των αγορών συνοδεύεται και από το κατάλληλο θεσμικό πλαίσιο εποπτείας. Στον τομέα των τηλεπικοινωνιών ιδρύθηκε ανεξάρτητη εποπτική αρχή, η Εθνική Επιτροπή Ταχυδρομείων και Τηλεπικοινωνιών. Έχει πλαισιωθεί από 80 περίπου στελέχη που διαμορφώνουν όχι μόνο την ελληνική, αλλά και την ευρωπαϊκή πολιτική στα θέματα αυτά.

Η ΕΕΤΤ ήταν που δημοπράτησε πέρυσι τις 6 άδειες σταθερής ασύρματης πρόσβασης, την τέταρτη άδεια κινητής τηλεφωνίας 2^{ης} γενιάς, και τις 3 άδειες κινητής τηλεφωνίας 3^{ης} γενιάς. Αντλήθηκαν περίπου 250 δις δρχ. χωρίς να δημιουργηθεί ο παραμικρός θόρυβος, με διαφανείς διαδικασίες που κανείς δεν αμφισβήτησε.

β) Αγορά ενέργειας

Κατά την τελευταία πενταετία, βρίσκεται σε εξέλιξη σημαντική προσπάθεια εκσυγχρονισμού και ανάπτυξης του ενεργειακού τομέα της χώρας. Η προσπάθεια αυτή περιλαμβάνει:

- a) τεχνολογικό εκσυγχρονισμό με την εισαγωγή του φυσικού αερίου, την προώθηση των Ανανεώσιμων Πηγών Ενέργειας και τη βελτίωση της αξιοπιστίας των δικτύων,
- b) προσαρμογή του ρυθμιστικού πλαισίου και των κρατικών επιχειρήσεων στο πλαίσιο της απελευθέρωσης των ενεργειακών αγορών ώστε να αναπτυχθεί ανταγωνισμός και να ενισχυθεί η ανταγωνιστικότητα της ελληνικής οικονομίας,
- c) ενίσχυση της προστασίας του περιβάλλοντος από τις ενεργειακές δραστηριότητες παραγωγής και κατανάλωσης στο πλαίσιο και των διεθνών δεσμεύσεων της χώρας σύμφωνα με το πρωτόκολλο του Κιότο.

